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فصل هفتم: فناوري هاي نوین زیستی

مقدمۀ فصل هفتم- فناوري هاي نوین زیستی

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، از اهداف فناوري هاي نوین زیستی است؟  1

 افزایش یا کاهش طول عمر محصولات ژنی

 افزایش یا کاهش تمایل آنزیم به پیش ماده

)ي جداشده از بخشِ غیرزنده  شناسایی دنا (

 تولید نوعی مولکول زیستی با استفاده از جهش بی معنا

چهار سه دو یک

∙

∙

∙DNA

∙

مهندسی ژنتیکگفتار 1: زیست فناوري و مهندسی ژنتیک

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به مراحل ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک، در بین مرحلۀ چهارم و ششم، کدام مورد انجام می شود؟   2

تکثیر یاخته هاي نوترکیب در محیط کشت تبدیل گیاهچه به گیاه تراژنی 

بررسی دقیق ایمنی زیستی گیاه تراژنی  وارد کردن دناي نوترکیب به یاختۀ میزبان

مراحل مهندسی ژنتیک
مرجع: سراسري- 1392 در  .................. ، نوکلئوتید یافت نمی شود.  3

میانه (اینترون) و روبیسکو هلیکاز و  

پپسینوژن و  جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده و پلازمید

EcoR1

NADH

مرجع: سراسري- 1387 کروموزوم هاي کمکی ...   4

همگی توسط آنزیم هاي  بریده می شوند. ساختار حلقوي دارند و در باکتري ها یافت می شوند.

همۀ ژن هاي آن در کروموزوم  اصلی یافت می شود. همانند سازي وابسته به تکثیر سلول دارند.

EcoR1

مرجع: سراسري- 1377

در مهندسی ژنتیک براي تهیۀ مولکول هاي نوترکیب کدام یک، پیوند فسفو دي استر را بین دو انتهاي مکمل ایجاد می کند؟  5

آنزیم برش دهنده آنزیم هلیکاز لیگاز پلی مراز
DNA

مرجع: سراسري- 1390 ، .................. وجود دارد. به طور معمول در باکتري هایی که کروموزوم هاي کمکی دارند، به تعداد مولکول هاي   6

ژن مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک جایگاه شروع همانند سازي

جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده دوراهی همانند سازي

DNA

مرجع: سراسري- 1381 ضمن عمل کدام آنزیم، پیوند هیدروژنی به همراه پیوند کووالان می تواند قطع شود؟  7

آنزیم برش دهنده هلیکاز لیگاز پلی مراز
RNA

مرجع: خارج از کشور- 1394 همۀ ناقل هاي همسانه سازي مورد استفاده در مهندسی ژنتیک، ..................  8

بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم برش دهنده دارند. از آنزیم هاي همانندسازي کنندة میزبان استفاده می کنند.

همواره به قطعاتی از  با دو انتهاي تک رشته اي تبدیل می شوند. تنها براي کلون کردن  در باکتري ها استفاده می شوند.
DNADNA

مرجع: سراسري- 1388

با ورود و تکثیر ژن اینترفرون در اِ.کلاي، به روش مهندسی ژنتیک، می توان مواردي از بیماري .................. را درمان کرد.  9

آنفلوآنزا ذات الریه مالاریا سینه پهلو

1



مرجع: خارج از کشور- 1390 عبارت صحیح کدام است؟   10

تعداد کمی از باکتري ها می توانند  نوترکیب را جذب و به تکثیر ژن بپردازند.

اکثر آنزیم هاي برش دهنده توالی هاي بلند و خاصی از  را شناسایی و برش می دهند.

برخی آنزیم هاي برش دهنده، قطعاتی از  کوتاه تک رشته اي با انتهاي چسبنده تولید می کنند.

کروموزوم هاي کمکی در بسیاري از باکتري ها وجود دارند و مستقل از کروموزوم هاي اصلی همانندسازي می کنند.

DNA

DNA

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1386 قند موجود در کدام متفاوت از سایرین است؟   11

افزاینده در یوکاریوت ها پیش مادة  پلازمید
RNAEcoR1

مرجع: سراسري- 1403

، کدام یک  از دیسک هاي  فرضی  مطابق  با مطالب  کتاب درسی ، به  منظور اتصال قطعه اي  از دنا به  ناقل  همسانه سازي  به  کمک  آنزیم    12
زیر مناسب تر است ؟

 

EcoR1

4321

افزایش پایداري پروتئین هاگفتار 2: فناوري مهندسی پروتئین و بافت

مرجع: سراسري- 1400

مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام عبارت، دربارة نوعی جاندار صحیح است که بدون نیاز به روش هاي زیست فناوري می تواند آمیلاز مقاوم  13
به گرما بسازد؟

ممکن است، مواد شیمیایی جهش زا پس از عبور از غشاهایی، ژن هاي آن را تحت تأثیر قرار دهند.

) یا پروتئین، فعالیت ژن هاي خود را تنظیم می کند. همواره از طریق تغییر در پایداري رنا (

به طور معمول، ذرات بزرگ غذایی را از طریق درون بري جذب و مواد زائد را از طریق برون  رانی دفع می کند.

) و در منطقۀ بعد، رشته دیگر آن، الگو باشد. ممکن است در یک منطقه از ژنگان (ژنوم) آن، یکی از دو رشتۀ دنا (

RNA

DNA

2
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مرجع: سراسري- 1401

چند مورد دربارة پلاسمین درست است؟  14

 در تبدیل فیبرینوژن به فیبرین نقش اساسی دارد.

 با کمک پرتوهاي ایکس، جایگاه هر اتم آن مشخص می شود.

 می تواند در مقادیر اندك، بر مقدار زیادي فیبرین تاثیر بگذارد.

 فعالیت پلاسمایی خود را در مدت زمان طولانی به انجام می رساند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد، از اهداف روش هاي معمول در زیست فناوري است؟  15

 تشخیص ژن هاي جهش یافته در بیماران

 افزایش تمایل آنزیم براي اتصال به پیش ماده

)  یک جاندار سنگواره  شده  بررسی دنا  (

 افزایش پایداري نوعی محصول ژنی با استفاده از نوعی جهش

چهار سه دو یک

∙

∙

∙DNA

∙

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، دربارة پلاسمین درست است؟  16

 در تبدیل فیبرینوژن به فیبرین نقش اساسی دارد.

 با کمک پرتوهاي ایکس، جایگاه هر اتم آن مشخص می شود.

 می تواند در مقادیر اندك، بر مقدار زیادي فیبرین تأثیر بگذارد.

 فعالیت پلاسمایی خود را در مدت زمان کوتاهی به انجام می رساند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مهندسی بافت

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  17
«به طور معمول در انسان، هر نوع یاختۀ بنیادي که .................. »

بعد از جداسازي، قابل کشت دادن باشد در بافت هاي هر فرد  بالغ  یافت می شود.

قبل از جایگزینی جنین به وجود می آید،  تنها به لایه هاي مختلف جنینی تمایز می یابد.

در تمام طول عمر انسان باقی می ماند، می تواند به همۀ انواع یاخته هاي تخصصی تمایز یابد.

در میان یاخته هاي کاملاً تمایزیافته وجود دارد، می تواند بعضی از انواع یاخته هاي بدن را به وجود آورد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  18
«به طور معمول در انسان، هرنوع یاختۀ بنیادي که .................. »

 بعد از جداسازي، قابل کشت دادن باشد، در بافت هاي هر فرد بالغ نیز یافت می شود.

 قبل از جایگزینی جنین به وجود می آید، تنها به لایه هاي مختلف جنینی تمایز می یابد.

 در تمام طول عمر انسان باقی می ماند، می تواند به همۀ انواع یاخته هاي تخصصی تمایز یابد.

 در میان یاخته هاي کاملاً تمایزیافته وجود دارد، می تواند بعضی از انواع یاخته هاي بدن را به وجود آورد.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

3



کاربرد زیست فناوري در پزشکیگفتار 3: کاربردهاي زیست فناوري
مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولین، درست است؟  19

بخشی از زنجیرة  در ساختار انسولین فعال به کار رفته است.

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد.

، به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است. زنجیرة  نسبت به زنجیرة 

در انسولین فعال، بخشی از زنجیرة  و  پیش انسولین حذف گردیده است.

C

AB

BA

AB

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با ساختار انسولین نادرست است؟  20

در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند پلی پپتیدي در بین دو زنجیرة کوتاه آن قرار دارد.

زنجیرة  نسبت به زنجیرة  به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است.

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد.

تعداد آمینو اسید هاي موجود در انسولین غیر فعال بیش از انسولین فعال است.

BA

AB

مرجع: خارج از کشور- 1400 مهم ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، کدام است؟  21

برقراري پیوندهاي شیمیایی بین زنجیره هاي  و  انسولین  انتقال ژن  زنجیره هاي  و  انسولین به طور جداگانه به دیسک (پلازمید) 

انتقال دیسک (پلازمید)هاي نوترکیب به باکتري  جمع آوري زنجیره هاي پلی پپتیدي ساخته شده در باکتري 

ABAB

مرجع: سراسري- 1400 مهم ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، کدام است؟  22

برقراري پیوند شیمیایی بین زیرواحدهاي کوتاه پلی پپتیدي انسولین

)ي نوترکیب به درون باکتري با شوك الکتریکی یا گرمایی وارد کردن دنا (

)ي نوترکیب و داراي ژن مقاومت به پادزیست (آنتی بیوتیک) تشکیل دو نوع دنا (

جداسازي باکتري هاي حاوي دیسک (پلازمید) نوترکیب از سایر باکتري هاي محیط کشت

DNA

DNA

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد موقعیت صحیح پیوند پپتیدي را در ساختار پیش هورمون انسولین نشان می دهد؟   23

بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة  بین انتهاي آمین زنجیرة  و انتهاي کربوکسیل زنجیرة 

ببن انتهاي آمین زنجیرة  و انتهاي کربوکسیل زنجیرة  بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة 

ACAC

BABA

مرجع: سراسري- 1402

در کتاب درسی، تعدادي از دستاوردهاي زیست فناوري در حوزة پزشکی آمده است. انجام کدام مرحله یا مراحل زیر، جهت رسیدن به همۀ  24
این دستاوردها، به طور حتم، ضروري است؟ 

الف: بررسی ژن یا ژن هاي خاص 
ب: خالص کردن زنجیره  هاي پلی پپتیدي در آخرین مرحله 

ج: انتقال قطعه اي از محتواي ژنی یک یاخته به یاختۀ دریافت کنندة دیگر 
د: تکثیر نسخه هاي متعددي از دناهاي نوترکیب به صورت مستقل از فام تن (کروموزوم) اصلی 

«الف» «الف»، «ب» و «ج» «الف» و «ج» «الف»، «ب»، «ج» و «د»

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد، موقعیت صحیح پیوند پپتیدي را در ساختار پیش هورمون انسولین نشان می دهد؟  25

بین انتهاي آمین زنجیرة  و انتهاي کربوکسیل زنجیرة  بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة 

بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة  بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة 

ABAB

BCAC

4
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مرجع: خارج از کشور- 1402

در کتاب درسی، تعدادي از دستاوردهاي زیست فناوري در حوزة پزشکی آمده است. انجام کدام مرحله یا مراحل زیر، جهت رسیدن به همۀ  26
این دستاوردها، به طور حتم، ضروري است؟

الف) تکثیر نسخه هاي متعدد از دناهاي نوترکیب به صورت مستقل از فام تن (کروموزوم) اصلی در یاختۀ دریافت کننده
ب) انتقال قطعه اي از محتواي ژنی یک یاخته به یاختۀ دریافت کنندة دیگر

ج) خالص کردن زنجیره هاي پلی پپتیدي در آخرین مرحله
د) بررسی ژن یا ژن هاي خاص

«الف» و «ب»، «ج» و «د» «ب»، «ج» و «د» «د» «ب» و «د»

مرجع: خارج از کشور- 1395

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  27
«در هر جانوري که  .................. وجود دارد،  .................. »

سلول قرمز خونی بدون هسته - کلیه ها توانایی بازجذب زیاد آب دارند.

گردش خون مضاعف - دستگاه عصبی از دو بخش اصلی تشکیل شده است.

طناب عصبی شکمی در انتهاي مویرگ ها - فشار اسمزي بیش از فشار تراوشی است.

چهار نوع بافت اصلی - انسولین به صورت پیش هورمون تولید می شود.

مرجع: سراسري- 1403 با توجه  به  اطلاعات کتاب درسی ، کدام مورد درخصوصِ کاربرد زیست فناوري  نادرست  است ؟  28

استفاده از بعضی  انواع فراورده هاي  حاصل  از دیسک  نوترکیب  در ساختار انسولین 

قرار دادن و تکثیر فقط  یاخته هاي  بنیادي  در محیط  کشت  بر روي  داربست  به  منظور بازسازي  غضروف آسیب دیده

انتقال دیسک  نوترکیب  به  تخمک  لقاح یافتۀ گوسفند به  منظور تولید پروتئین هاي  انسانی  با استفاده از دام هاي  تراژنی 

آماده سازي  محیط  کشت ِ حاوي  باکتري هاي  فاقد دیسک  و داراي  دیسک  نوترکیب  در جریانِ تولید نوعی  آنزیم  پُرکاربرد صنعتی 

مرجع: سراسري- 1403

، بر روي دختربچه اي با نوعی نقص ژنی، کدام با توجه به اطلاعات کتاب درسی و در جریان نخستین ژن درمانی موفقیت آمیز در سال   29
مرحله انجام شد؟

تزریق ویروس تغییریافته به باکتري جاسازي ژن دورشته اي در درون رنايِ ویروس

حذف بخشی از مادة ژنتیکی ویروس جداسازي نوعی یاخته از مغز استخوان و کشت آنها

1990

مرجع: خارج از کشور- 1403

، بر روي دختربچه اي با نقص ژنی، کدام مرحله مطابق با اطلاعات کتاب درسی و در جریان نخستین ژن درمانی موفقیت آمیز در سال   30
انجام شد؟

جاسازي دناي دورشته اي در درون رنايِ ویروس حذف بخشی از ژنگان ویروس

جداسازي نوعی یاختۀ تمایزیافته از مغز استخوان انتقال ویروس تغییریافته به درون یاختۀ باکتري

1990
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همۀ موارد از اهداف فناوري هاي نوین زیستی هستند. گزینه 4  1
46 -18 -36

مراحل ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک را می توان به صورت زیر خلاصه کرد:  گزینه 4  2

ـ تولید گیاه  ـ تعیین صفت یا صفات مطلوب  ـ استخراج ژن یا ژن هاي صفت موردنظر ـ آماده سازي و انتقال ژن به گیاه 

ـ تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی زیستی.  تراژنی  ـ بررسی دقیق ایمنی زیستی و اثبات بی خطر بودن براي سلامت انسان و محیط زیست 
30 -8 -62

، هلیکاز، پپسینوژن و روبیسکو) وجود ندارد. نوکلئوتید در ساختار پروتئین ها (مثل آنزیم برش دهندة  گزینه 1  3

اینترون، جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده و پلازمید از جنس  هستند که مونومر سازنده شان نوکلئوتید است و  که حامل الکترون است و دونوکلئوتید دارد.
26 -9 -65

کروموزم هاي کمکی (پلازمیدها)، مولکول هاي  حلقوي هستند و در باکتري ها یافت می شوند. همۀ پلازمیدها توسط آنزیم هاي  بریده نمی شوند. (رد گزینه 1  4

( ) پلازمید ها می توانند حامل ژن هایی باشند که روي کروموزوم اصلی یافت نمی شوند. (رد گزینۀ  ) همانند سازي پلازمیدها مستقل از کروموزوم اصلی است. (رد گزینۀ  گزینۀ 
22 -11 -67

براي برقراري پیوند فسفو دي استر از آنزیمی به نام لیگاز استفاده می شود. گزینه 1  5
17 -7 -75

به طور معمول در باکتري ها، هر مولکول  یک نقطۀ شروع همانند سازي دارد. گزینه 1  6
بررسی سایر گزینه ها:

! ): ژن مقاومت به یک آنتی بیوتیک خاص فقط روي پلازمید دیده می شود نه روي هر مولکول  گزینۀ (

): در باکتري ها همانند سازي معمولاً دو طرفه است. پس به تعداد مولکول ها معمولاً باید چهار دو راهی همانند سازي داشته باشیم. گزینۀ (

): تعداد جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده به توالی موجود در روي  ها بستگی دارد و نمی توان تعداد آن را با قطعیت مشخص کرد. گزینۀ (
29 -20 -51

با عمل آنزیم برش دهنده پیوند فسفو دي استر در دو زنجیرة  پلی نوکلئوتیدي  شکسته می شود. در بسیاري از موارد پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشته نیز گزینه 4  7
شکسته و انتهاي چسبیده ایجاد می شود.

21 -12 -68
همۀ ناقل هاي همسانه سازي (پلازمیدها و ویروس ها)  حاملی هستند که با استفاده از آنزیم هاي میزبان تکثیر می یابد و خود ابزار تقسیم شدن را ندارند. گزینه 1  8

بررسی سایر گزینه ها:

): معمولاً همۀ ناقل هاي همسانه سازي، بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم محدود کننده ندارند. گزینۀ (

): همۀ ناقل هاي همسانه سازي، میزبان باکتریایی ندارند (مثلاً پلازمید) و نیز هدف مهندسی ژنتیک فقط کلون کردن  نیست؛ بلکه افزایش محصول آن نیز مد نظر است.    گزینۀ (

): همۀ ناقل هاي همسانه سازي چندین جایگاه تشخیص ندارند. از طرفی آنزیم هاي برش دهنده معمولاً انتهاي چسبنده تولید می کنند؛ ولی برخی انتهاي صاف ایجاد می کنند. گزینۀ (
27 -14 -58

اینترفرون براي درمان بیماري هاي ویروسی است و عامل بیماري آنفلوآنزا ویروس است؛ اما عامل بیماري سینه پهلو یا ذات الریه باکتري، و عامل بیماري مالاریا یک گزینه 4  9
نوع از آغازیان است.

31 -22 -48
ي نوترکیب ساخته شد، آن را در مجاورت باکتري ها قرار می دهند تا باکتري ها آن را جذب کنند. البته همۀ در حین مراحل مهندسی ژنتیک پس از آنکه  گزینه 1  10

ي نوترکیب را جذب می کنند و از روي آن نسخه هاي متعددي می سازند (به عبارتی دیگر آن را تکثیر ي نوترکیب نمی شوند، اما تعداد کمی از آنها  باکتري ها موفق به جذب 
می کنند).

34 -24 -42
قند موجود در  از جنس دئوکسی ریبوز و قند  از جنس ریبوز است. پلازمید، پیش مادة  و افزاینده در یوکاریوت ها همگی از جنس  گزینه 2  11

است. در حالی که  قند ریبوز دارد.
27 -19 -53

با توجه به متن کتاب آنزیم   برش دهنده توالی  است و ما براي تشکیل دناي نوترکیب باید دنبال دیسکی باشیم که دقیقاً یک جایگاه براي گزینه 2  12

) مناسب است. آنزیم   داشته باشد. شکل هاي  و  فاقد توالی هستند و شکل  داراي دو جایگاه است که همگی نامناسب اند و فقط گزینۀ  (شکل 
22 -41 -37

باکتري هاي گرمادوست در چشمه هاي آب گرم داراي آمیلازهایی هستند که پایداري بیشتري در مقابل گرما دارند. گزینه 4  13

)ى جانداران، ممکن است رشتۀ رونویسی یک ژن با رشته مورد رونویسی ژن هاي دیگر یکسان یا تفاوت باشد. در دنا (
بررسی سایر گزینه ها:

»: توجه داشته باشید که این گروه از جانداران تنها داراي یک غشا بوده و غشاي دیگري در درون خود ندارند. استفاده از لفظ «غشاهایی» که به هسته اشاره دارد، منجر به نادرستی گزینۀ «
این گزینه شده است.
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»: طى تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها، در مواردي هم ممکن است (نه همواره!) یاخته با تغییر در پایداري (طول عمر) رنا یا پروتئین، فعالیت آن را تنظیم کند. گزینۀ «

»: همان طور که می دانیم به منظور وقوع فرآیند برون رانی و تشکیل ریزکیسه هاي درون یاخته اي، به وجود جسم گلژي نیاز است؛ باکتري ها فاقد اندامک هاي غشایی درونی بوده و گزینۀ «
بنابراین فرآیندهایی تحت عنوان درون بري و برون رانی نیز نخواهند داشت.

25 -33 -42
موارد اول و چهارم به نادرستی بیان شده اند. گزینه 2  14

بررسی همه موارد:
مورد اول: دقت کنید پلاسمین لخته را تجزیه می کند. یعنی باعث تجزیۀ فیبرین می شود.

مورد دوم: به کمک پرتوهاي ایکس، می توان جایگاه هر اتم در پروتئین را شناسایی کرد.
مورد سوم: آنزیم ها در مقادیر بسیار کم در انجام واکنش ها نقش دارند.

مورد چهارم: مدت اثر پلاسمین در پلاسما کوتاه است.
48 -13 -39

تمامی موارد به درستی بیان شده اند. گزینه 4  15
بررسی همۀ موارد:

موارد اول و سوم: یکی از کاربردهاي زیست فناوري، تشخیص ژن هاي جهش یافته در بیماران مستعد به سرطان و همچنین انجام مسائل تحقیقاتی مانند مطالعه در مورد دناي فسیل ها می باشد.  
مورد دوم: این مورد براي آنزیم پلاسمین صادق است.

مورد چهارم: تغییر جزئی شامل تغییر در رمز یک یا چند آمینواسید در مقایسه با پروتئین طبیعی است.
47 -12 -41

فقط مورد «الف» نادرست است. گزینه 3  16
بررسی گزینه ها:

الف: پلاسمین، فیبرین موجود در لخته ها را تجزیه می کند.
ب: محققین با استفاده از تصاویر حاصل از پرتوهاي ایکس و روش هاي دیگر، به ساختار سه بعدي پروتئین ها که در آن حتی جایگاه هر اتم قابل تشخیص بود، پی بردند.

ج: مقدار بسیار کمی از آنزیم پلاسمین کافی است تا مقدار زیادي از پیش ماده (فیبرین) را تجزیه کند.
د: پلاسمین، کاربرد درمانی دارد، اما مدت اثر آن در پلاسما خیلی کوتاه است.

42 -21 -37
یاخته هاي بنیادي بالغ در بین یاخته هاي تمایزیافتۀ اندام ها قرار دارند. این یاخته ها می توانند با تمایز خود، تعدادي از یاخته هاي دیگر بدن را ایجاد کنند. گزینه 4  17

بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید که یاخته هاي بنیادي بالغ در هر بافت مخصوص همان بافت هستند؛ مثلاً یاخته هاي بنیادي مغز استخوان در بافت هاي پوست یافت نمی شوند. گزینه (

): یاخته هاي بنیادي تودة مورولا و برخی یاخته هاي بلاستوسیست می توانند به پرده هاي جنینی نیز تمایز یابند. گزینه (

): منظور یاخته هاي بنیادي بالغ است. دقت کنید این یاخته ها فقط به انواعی از یاخته ها تبدیل می شوند و نمی توانند همه یاخته هاي تخصصی بدن را ایجاد کنند. گزینه (
48 -10 -42

مورد «د» صحیح است. گزینه 1  18
بررسی گزینه ها:

الف: یاخته هاي بنیادي جنینی، مثل مورولا قابل کشت دادن می باشند، ولی در بافت هاي فرد بالغ یافت نمی شوند.
ب: یاخته هاي بنیادي مورولا از همۀ انواع یاخته هاي جنینی و خارج جنینی (جفت و پرده ها) متمایز می شوند.

ج: یاخته هاي بنیادي بالغ در تمام طول عمر انسان باقی می ماند، ولی نمی تواند به همۀ انواع یاخته هاي تخصصی تمایز یابد.
د: در مورد یاخته هاي بنیادي بالغ، صحیح است.

50 -8 -42
به شکل پیش انسولین در شکل زیر دقت کنید. گزینه 3  19
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همان طور که در شکل واضح است، زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل پیش انسولین نزدیک تر است و زنجیرة  به انتهاي آمین پیش انسولین نزدیک تر می باشد.
بررسی سایر گزینه ها:

) با توجه به شکل بالا، در ساختار پیش انسولین، زنجیرة  وجود دارد؛ ولی براي تبدیل پیش انسولین به انسولین باید زنجیرة  جدا شود؛ پس انسولین فاقد زنجیرة  است. گزینۀ 
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) همان  طور که در شکل بالا مشاهده می کنید، پیوندهاي شیمیایی بین زنجیره هاي  و  در پیش انسولین و انسولین وجود دارد. گزینۀ 

) به طور دست نخورده باقی می مانند و حتی پیوند ) همان  طور که توضیح داده شد، براي تبدیل پیش انسولین به انسولین فقط زنجیرة  حذف می شود و سایر زنجیره ها ( گزینۀ 
هیدروژنی بین آنها حذف نمی شود.

24 -19 -58

گزینه 3  20
با توجه به تصویر مقابل هم در پیش انسولین و هم در انسولین فعال بین دو

رشتۀ  و  پیوند هاي شیمیایی وجود دارد.

COOH

B زنجیرة
H N2

C زنجیرة

انسولینپیش

A زنجیرة

COOH

B زنجیرة
H N2

انسولین

COOH

H N2

بررسی سایر گزینه ها:

) قرار دارد. ) در بین دو زنجیرة کوتاه ( و  ) درست. در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند ( گزینۀ 

) درست. با توجه به تصویر بالا، در انسولین غیر فعال، زنجیرة  به انتهاي آمین و زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل رشتۀ پلی پپتید نزدیک تر است. گزینۀ 

) درست. تعداد آمینو اسید انسولین در حالت غیرفعال بیشتر از انسولین فعال است، چراکه در حالت غیرفعال سه بخش  را دارد؛ اما در حالت فعال فاقد بخش  است. گزینۀ 
19 -38 -43

مهم ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین غیرفعال به انسولین فعال است. زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون در باکتري انجام گزینه 2  21

نمی شود. در سال  براي اولین بار دو توالی دنا به صورت جداگانه براي رمز کردن زنجیره هاي  و  انسولین تولید و توسط دیسک به نوعی باکتري منتقل شدند. سپس، زنجیره هاي
پلی پپتیدي ساخته شده جمع آوري و در آزمایشگاه به وسیلۀ پیوندهایی به یکدیگر متصل شدند.

 
15 -21 -64

مهم ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین غیرفعال به انسولین فعال است، زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون در باکتري انجام گزینه 1  22

نمی شود. دو توالی دنا به صورت جداگانه براي رمز کردن زنجیره هاي  و  انسولین تولید و توسط دیسک به باکتري منتقل شدند. سپس، زنجیره هاي پلی پپتیدي ساخته شده جمع آوري و در
آزمایشگاه به وسیلۀ پیوندهایی به یکدیگر متصل شدند.

24 -22 -54
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گزینه 1  23

  طبق شکل مقابل، بین انتهاي آمین زنجیرة  و انتهاي کربوکسیل زنجیرة  پیوند پپتیدي وجود دارد.
بررسی سایر گزینه ها: 

) انتهاي کربوسیل زنجیرة  آزاد است و در پیوند پپتیدي شرکت ندارد. 

) انتهاي کربوکسیل زنجیرة  با انتهاي آمین زنجیرة  پیوند پپتیدي دارد. 

) انتهاي آمین زنجیرة  و انتهاي کربوکسیل زنجیرة  آزاد هستند و در هیچ پیوند پپتیدي شرکت ندارند.

36 -23 -42
فقط مورد «الف» صحیح است.  گزینه 4  24

دستاوردهاي زیست فناوري در حوزة پزشکی عبارتند از: تولید دارو، تولید واکسن، ژن درمانی و تشخیص بیماري ها. 
بررسی همۀ موارد: 

، ژن سازندة انسولین مورد بررسی قرار می گیرد.  الف) در همۀ دستاوردها ژن یا ژن هاي خاصی بررسی می شوند. به طور مثال در تولید داروي دیابت نوع 
ب) مطابق با کتاب درسی، خالص کردن زنجیره هاي پلی پپتیدي جزء مراحل تولید انسولین به روش مهندسی ژنتیک در باکتري ها است. 

ج) در تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک، ممکن است ژن سازندة آنتی ژن عامل بیماري زا را به یک ویروس منتقل کنیم و همان طور که از علوم دورة اول می دانید! ویروس ، یاخته محسوب
نمی شود. همچنین در تشخیص بیماري ها، انتقال ژن بین یاخته ها انجام نمی شود.

د) تولید نسخه هاي متعدد از یک ژن با استفاده از دیسک جزء ژن درمانی مطرح شده در کتاب درسی نیست! 
52 -18 -31

گزینه 3  25

 طبق شکل مقابل، بین انتهاي کربوکسیل زنجیرة  و انتهاي آمین زنجیرة  پیوند پپتیدي وجود دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

) انتهاي کربوسیل زنجیرة  آزاد است و در پیوند پپتیدي شرکت ندارد.  و 

) انتهاي آمین زنجیرة  با انتهاي کربوکسیل زنجیرة  پیوند پپتیدي دارد.

27 -38 -34
تنها مورد (د) به درستی بیان شده است گزینه 2  26

دستاوردهاي زیست فناوري در حوزة پزشکی عبارتند از : تولید دارو، تولید واکسن، ژن درمانی و تشخیص بیماري ها.
بررسی همۀ موارد:

الف) تولید نسخه هاي متعدد از یک ژن با استفاده از دیسک جزء ژن درمانی مطرح شده در کتاب درسی نیست!
ب) در تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک، ممکن است ژن سازندة آنتی ژن عامل بیماري زا را به یک ویروس منتقل کنیم و همان طور که از علوم دورة اول می دانید! ویروس ، یاخته

محسوب نمی شود. همچنین در تشخیص بیماري ها، انتقال ژن بین یاخته ها انجام نمی شود.
ج) مطابق با کتاب درسی، خالص کردن زنجیره هاي پلی پپتیدي جزء مراحل تولید انسولین به روش مهندسی ژنتیک در باکتري ها است.

د) در همۀ دستاوردها ژن یا ژن هاي خاصی بررسی می شوند. به طور مثال در تولید داروي دیابت نوع یک، ژن سازندة انسولین مورد بررسی قرار می گیرد.
32 -36 -32

همۀ مهره داران به جز ماهی ها و نوزاد دوزیستان گردش خون مضاعف دارند و در همۀ آنها دستگاه عصبی شامل دو قسمت مرکزي و محیطی است. گزینه 2  27
بررسی سایر گزینه ها:

: فقط در خزندگان و پرندگان کلیه ها توانایی بازجذب زیاد آب دارند. گزینۀ 

: در بعضی از جانورانی که طناب عصبی شکمی دارند مانند حشرات، شبکۀ مویرگی وجود ندارد. گزینۀ 

: در جانوران چهار نوع بافت اصلی دیده می شود ولی انسولین در پستانداران به صورت پیش هورمون تولید می شود. گزینۀ 
35 -9 -56

( براي ساخت غضروف آسیب دیده نیازمند یاخته هاي غضروفی هستیم نه یاخته هاي  بنیادي . (نادرستی گزینه  گزینه 2  28
بررسی سایر گزینه ها:

) از زنجیره  و  تولیدشده توسط دیسک  نوترکیب  براي ساخت انسولین استفاده می شود.

) در تولید گوسفند تراژنی ، دیسک  نوترکیب  را به تخمک لقاح یافته منتقل می کنند.
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) طبق متن کتاب صحیح است.
30 -32 -38

بررسی گزینه ها: گزینه 4  29

) دقت کنید ژن تک رشته اي در درون رناي ویروس جاسازي شد. (نادرست)

) ویروس تزریق یافته به بدن فرد وارد شد نه باکتري. (نادرست)

) لنفوسیت را از خون کودك جدا کردند نه مغز استخوان. (نادرست)

) تغییرات ویروس در آزمایشگاه طوري بود که نتواند تکثیر شود. (حذف بخشی از مادة ژنتیکی)
37 -18 -45

در جریان نخستین ژن درمانی تغییرات ویروس در آزمایشگاه طوري بود که نتواند تکثیر شود (حذف بخشی از ماده ژنتیکی) گزینه 1  30
بررسی سایر گزینه ها:

) دقت کنید ژن تک رشته  اي در درون رناي ویروس جاسازي شد.

) ویروس تغییریافته به بدن فرد وارد شد نه باکتري

) جداسازي لنفولیت از خون کودك اتقاق افتاد نه مغز استخوان
42 -21 -37
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مشاوره کنکور نوتروفیل



1   4

2   4

3   1

4   1

5   1

6   1

7   4

8   1

9   4

10   1

11   2

12   2

13   4

14   2

15   4

16   3

17   4

18   1

19   3

20   3

21   2

22   1

23   1

24   4

25   3

26   2

27   2

28   2

29   4

30   1
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